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GAZETA TRANSILVANIEI
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- ÎAfA LUEKTAŢEI BRAŞOV. - 
FELEFON 226. 

JUtaauMnt anual 860 lei. 
iNîsliu străinătate 800 lei. 
Anunţări, reclame, după tarif.

Fondată la jjjjjjj do GcOigC Bariţlu J Prin tine însuţi, eetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.Apare de t.sni ori pe săptămână

■CCI&M

24 IANUARIE
Secolul trecut a fost epoca marilor integrări naţio

nale. Societatea din Europa, după căderea imperiului ro
man din Apus, se fragmentează în nenumărate state, 
cari, la rândul lor, sunt lipsite de coheziune din cauza 
principatelor şi ducatelor, în cari se divizează. Desfăcută 
astfel într’o pulbere de unităţi mici — foarte slab legate 
între ele prin raportul de vasalitate — societatea euro- 

I  peană străbate întreg evul mediu, în certuri şi lupte 
* sângeroase.

Principiul, care pare,, să domine până la începutul 
erei moderne, este cel al diversităţii. Fiece ţinut, ba fiece 
oraş sau sat, cu portul său, cu limbajul său, cu privile
giile şi prejudecăţile sale. Pretutindeni bariere morale, 
politice şi economice. Aspectul e plin de varietate şi pi
toresc, dar sentimentul solidarităţii lipseşte. Muntenia 
priveşte de atâtea ori nepăsătoare cum Moldova este 
cotropită de Tătari.

Din cazanul marei revoluţii franceze, iese însă o 
nouă ideie, care devine principiu constitutiv. Este ideia 
naţională, care începe să construiască. Din numeroasele 
state ale Italiei, se naşte regatul puternic de astăzi. Ţă
rile germane se închiagă şi ele într’o federaţie. In schimb, 
imperiul turcesc se desface în elementele-i componente.

Principiul diferenţieriii face loc celui de integrare. 
Dialectele se topesc în limbi literare. Portul se unifică, 
moda căpătând o forţă de constrângere din ce în ce mai 
mare. Barierele vamale dintre ţinuturi şi oraşe se sfarmă 

fŞ i curentul vieţii îşi lărgeşte albia şi-şi prelungeşte cir
cuitul.

Pitorescul moare de sigur, dar ideia solidarităţii se 
fortifică şi e punct de plecare pentru o nouă morală.

Unirea dela 1859, prefaţă la cea din 1918, se înca
drează şi ea în această mare mişcare. Cele două princi
pate aveau, în cursul veacurilor, mii de prilejuri să se 
contopească într’o singură ţară. N’au făcut-o, ci adesea 
s’au războit între ele. Când a sosit însă plinirea vremii, 
unirea s’a realizat, în ciuda tuturor împotrivirilor.

A fost nevoie de un moment, în care ambiţiile şi 
vanităţile să amuţească; un moment, în care candidaţii 
la Domnie din cele două ţări surori să se retragă în faţa 
celui mai destoinic. Spre norocul nostru, al celor de azi, 
momentul n’a întârziat prea mult

De aceea, ne plecăm cu recunoştinţă în faţa celor 
cari, prin lepădarea de sine, au ajutat ideia în mersul 
ei cuceritor.

Oligarchic complotistă.

Un an mai târziu însă, acelaş 
domn Argetoianu — cel mai 
bătăios dintre conspiatori — în 
numele ideii de ordine, umple 
ocnele şi puşcăriile cu munci* 
torii. Sub guvernarea aceluiaş 
general Averescu, calificativul 
de bolşevic devine o justificare 
suficientă pentru orice crimă, 
chiar şi pentru împuşcarea de 
sub escortă. Scu rt: muncitori
mea este asvârlită la ^periferia 
cercului de legi. Când e vorba 
de datorii, raza de acţiune a 
legii o loveşte şi pe ea; când 
e vorba de drepturi, muncitori
mea e socotită ca fiind înafară  
de cerc.

ion Brătianu cunoaşte toate 
iţele complotului şi totuşi face 
ca, în două rânduri, puterea să-i

99 tei iei”

f * Destăinuirile făcute de d-nul 
Fiueraş, deputat socialist, dela 
tribuna Camerei, sunt bine ve
nite» Despre complotul dela res
taurantul Enescu, urzit în 1919 
de către acea parte a oligar- 
chiei noastre ce nu se putea 
înfrupta din Canaanul puterii, au

îngrozit până şi noi, cari pre
tindeam că îl cunoaştem. A fost 
o revelaţie, care şi-a asigurat 
celebritatea.

Exasperaţi de prea lunga şe
dere la putere alui I. Brătianu, 
şefii opoziţiei din 1919 (gen. 
Averesqi, C. Argetoianu şi Take

transpirat şi până acurti desfule J Ionescu) pun la cale un com- 
lucruri în presă. Dar, prin ca- plot împotriva dinastiei. Pentru

ma de 
o  gjmc

niijpn
aufenti

racterul lor fragmentar, prin for
ma de svon sub iscare apăreau,

Îiosferă de incertitudine se 
se în jurul lor. Nici un amă- 
r tau-şi căpătase soliditatea 

enticului, ci totul, în stare de 
fluid, se pierdea în domeniul 
vagului.

D-l Fiueraş are meritul de a 
fi adus preciziuni şi, în tăcerea 
încremenită a Camerei, de a fi 
contribuit )a fixarea definitivă a 
unei pagini din istoria noastră 
contimporană. Masca făţărniciei 

fost sfârtică şi — s-o mărtu- 
'^pfsim sincer — de hidoasa faţă 

a politicianismului român, ne-am

ca lovitura să nu eşueze, fac 
apel şi la muncitorime» Se pune 
fireşte, problema formei de gu
vernământ, după alungarea di
nastiei, Ş i—iarăşi lucru firesc— 
elementele muncitoreşti mai mo
derate cer o republică social- 
democrată, iar cele extremiste 
o republică sovietică. Urechile 
patrioţilor nu se simt ultragiate 
la rostirea formulelor subversive 
şi tovărăşia cu comuniştii n-o 
găseşte nimeni compromiţătoare. 
Conspiraţia eşuează, fiindcă so
cial-democraţii preferă monar
chia, unei republici burgheze 
sau sovietice.

fie încre diitiată generalului Ave
rescu. Da&[ pentru întâia reco
mandare putea să invoace drept 
scuză presiunea strivitoare a po
pularităţii generalului —  cum se 
explică cea de-a doua recoman
dare? Fostul complotist a fost 
doar impus, împotriva expresei 
voinţe a ţării. Recunoştea oare 
Ion Brătianu că, în împrejurări 
asemănătoare celor din 1919, 
şi dânsul ar fi procedat la fel ? 
Se pare că da, de vreme-ce din 
d-l Argetoianu a făcut un im
portant colaborator al sau,

Dar mai este un fapt, care 
pune într-o lumină şi mai stra
nie patriotismul oligarchiei noa
stre. Nimeni din partidul naţio
nal şi nici un membru al parti
dului ţărănesc, n-a participat la 
complot. Totuşi, înainte ca şi 
după fuziune, timp de zece ani, 
d-nîi Maniu şi Mihalache au fost 
ostracizaţi, învinuiţi de antidi- 
nasticism şi înlăturaţi dela gu 
vernarea ţării. Complotiştii re
fuzau — era şi logic î — să-i 
recunoască de oameni ai or* 
dinei.

Opinia publica trebue să-şi 
pună întrebarea, dacă în sufle 
tul acestor oameni au vibrat 
vreodată şi alte sentimente de
cât cele egoiste; dacă există în 
trecutul lor vre-un moment, când 
n-au fost mânaţi de lăcomie sau 
vulgare ambiţii; dacă pudoarea 
i-a puiuţ opri vreodată dela un 
gest ruşinos. Şi opinia publică, 
după ce şi-a dobândit atribuţiile 
ce i-au fost răpite, va trebui să 
aplice sancţiuni.

Stârvurile să fie îngropate cât 
mai curând!

f. C ristea .

C o n siliile  din com unele 
ru ra le  din jud. Covurlui fiind 
dizolvate, în zilele de 8, 10, 11 
12 şi 14 Ianuarie au avut loc 
nouile alegeri. Afară de două 
comune, în care s’au înregistrat 
balotaje şi o comuna, în care 
a eşit o listă din mai mu te 
nuanţe politice, în toate celelale 
comune au reuşit listele naţio- 
nal-ţărăniste cu majorităţi în
semnate.

întreagă lupta dusă de libe
rali s’a bazat pe aţâţarea locui
torilor contra noilor impoztte. Şi 
totuşi această campanie n’a a- 
vut nici un rezultat.

Biroul electoral central a de
clarat aleasă lista partidutui na- 
ţionai-ţărănesc pentru consiltul 
judeţului Ilfov, întrucâ nu s’a 
prezentat o altă listă.

Reorganizarea „Gazetei Tran 
silvaniei* a devenit o necesitate 
adânc simţită.

Timp de 90 de ani, ea fiind 
factorul cel mai important îrt 
luptele naţionale ca şi în miş 
cările de organizare economică 
şi culturală ale ardelenilor, nu 
e mirare dacă i se pretinde să 
rămâie şi pe mai departe organ 
de sănătoasă îndrumare poli
tică, culturală şi economică a 
maselor populare din Ardeal.

Necesitatea reorganizării „Ga
zetei* nimenea n’o simte însă 
mai mult ca noi ceice de un 
lung şir de ani stăm la condu
cerea ei.

Am fi făcut-o cu un an, cu 
doi, cu mulţi ani înainte —  da
că n’aveam de luptat cu greu
tăţi pe cari numai puţini le cu
nosc.

Am face o acum, transformân
d-o radical dintr’odată, dând în 
locul modestului ziar de azi un 
ziar zilnic, de proporţiile celor 
din capitală — dacă am dis
pune de mijloace materiale Su
ficiente.

Cum acestea ne lipsesc şi 
astăzi — o spunem categoric — 
reorganizarea „Gazetei* nu se 
va putea face decât treptat, în 
proporţie cu sporirea forţelor 
de colaborare intelectuală şi a 
suportului material pe care-1 aş
teptăm dela aceiaşi oameni şi 
prieteni, cari şi până astăzi au 
adus însemnate jertfe, numai că 
„Gazeta Transilvaniei* să-şi poa
tă îndeplini, fără întrerupere, 
marea şi frumoasa sa misiune.

Incinte, guvernele împăiţiau 
ajutoare fantastice ziarelor lor 
de pariid şi când veneau la pu
tere şi când plecau.

Dar vremiie s’au schimbat. Şi 
cu ele s’au schimbat şi oamenii 
şi moravurile.

Suntem nevoiţi deci ca reor
ganizarea „Gazetei* să o facem 
prin propriile noastre puteri.

Deocamdată ea va apare tot 
numai de trei ori la săptămână, 
cu deosebirea, că numărul de 
Joia va fi o „Gazeiă* pentru po
por, tratând chestiuni cari îl in
teresează deaproape, scrisă pe 
înţelesul lui, în limba: lui fru
moasă, uşoară şi simplă»

Credem necesar acest nu
măr poporal, fiindcă a ajuns şi 
ţăranul nostru la acel grad de 
cultură, când nu se mai simte 
bihe fără un ziar în casă. Nu-i 
mai convine să prindă învăţă
tură şi să asculte ce se petre
ce în lume şi în ţară din gura 
altora. Vrea să citească el, să 
se informeze el, dela sursă, din 
carte şi din ziar.

Intelectualii noştrii nu pierd 
nimic prin aceasta. „Gazeta pen
tru popor* va fi scrisă cu atâta 
grijă şi suflet încât poate întră şi 
în casa intelectualilor. Ziarele 
poporale sunt dispreţuite numai 
de acei burghezi cari nu mai 
au nici un contact cu masele, 
iar de aceştia noi nu avem. O 
gazetă poporală are tocmai me
nirea să cimenteze aceea inti
mă legătură sufletească care a 
existat în toate timpurile între

pătura noastră intelectuală şi 
clasa ţărănească.

Timp de o lună ne vom con
centra forţele noastre peniru a 
introduce „Gazeta* în păturile 
largi ale ţărănimei din Ţara Bâr- 
sei şi judeţele din inmediata ve
cinătate a judeţului nostru —- 
inundate astăzi de foi poporale 
cari vin din cele mai îndepăr
tate centre.

Curând după ajungerea aces
tui scop „Gazeta Transilvaniei* 
va putea apoi să apară cel pu
ţin de patru ori la săptămână 
— dacă nu zilnic — în condi
ţii cari îi vor justifica dreptul 
de a se socoti printre cele mai 
bune ziare din ţară.

Indrăsnim să facem această 
promisiune deoarece în afară 
de concursul plin de jertfă a 
vechilor elemente sperăm să ob
ţinem şi colaborarea unor noi 
forţe.

Şi avem nevoie bineînţeles de 
sprijinul cetitorilor vechi şi noUi 
ai „Gazetei Transilvaniei*.

R ed acţia  ş i  adm inistraţia 
„G azetei T ransilvaniei*

Note.
Nici acum lumea nu vrea să 

priceapă de ce d l Goga e de
putat de lalomiţă şi nu de Si
biu.

Dar d sa, încă înainte de răz
boi, ceruse Oltului să l  mute din 
Ardeal în altă parte.

Partidul doctorului Lupu tine 
să aibă ş i e l un z'ar oficios. 
In curând, se asigură, va apare 
„Aurora\

Ni s ar părea mai potrivit un 
titlu, care să indice şi originea 
partidului. De ex . „Confundarea 
Semnelor*.

D-l Argetoianu, care a cutreţ- 
rat toate partidelet a  complotat 
în 1919 cu socialiştii împotriva 
dinastiei. Asta na l-a împiedecat 
ca, peste un an, să salvele or
dinea, trimiţând la puşcărie pe  
aceiaşi socialişti.

Totuşi d  l Argetoianu este con
secvent — în cinism.

Politicianii, cari au participat 
la complotul d ji 1919, spun că  
nu stau de vorbă ca deputatul 
Fiueraş.

lată un moment de sinceritate 
la politicianii noştri,

Mophisto et Comp•

D isolvarea so cie tă ţilo r  cu l
turale ş i a  coop erativ elor 
în Jugoslavia. Fostul deputat 
Kraft, conducătorul minorităţii 
germane din Jugoslavia, a soli
citat primului ministru Jifkovici 
să intervină contra intenţiei 
autorităţilor poliţieneşti, cari 
după dizolvarea organizaţiilor 
politice ale partidului german, 
voesc să dizolve şi asociaţiile 
culturale şi cooperative ale a- 
cestei minorităţi. D 1 Kraft a 
susţinut că aceste din urmă 
organizaţii n’au nicidecum ca
racter politic.
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Complotul Argetoianu
La Cameră a luat cuvântul 

zilele trecute şi deputatul so
cialist d*l Flueraş făcând dela 
tribună o declaraţie care a pro
dus o adevărată consternare în 
rândurile parlamentare. A de
clarat anume că d*l general 
Averescu, Argetoianu şi alţi 
membrii ai »Ligii Poporului“ 
au pus la cale în 1919 detro
narea dinastiei.

„D l Goga — a spus d*l 
Flueraş — acuză Partidul Na- 
fional-Ţărănesc pentru cartelul 
electoral făcut cu partidul so
cial-democrat D-sa uită însă | 
faptul că la 1919 actualul său { 
şef, d-1 general Averescu a j 
căutat această colaborare, ofe- 
rindu-ne trei locuri în guvern.

Deasemenea, d-1 Goga con
sideră partidul nostru ca un 
element de dezagregare a sta
tului român. D-sa uită desigur 
complotul dela restaurantul 
»Enescu* din 1919, când d-nii 
Averescu, Argetoianu şi alţi 
membrii ai »Ligii Poporului* 
puneau la cale detronarea di
nastiei (Rumoare).

D l Flueraş foarte ascultat de 
întreaga Cameră, povesteşte a- 
poi discuţiile urmate între com
plotişti asupra persoanei care 
urma să ne conducă fara: unii 
cereau un print englez, alţii o 
republică sovietică, alţi o repu
blică burgheză, iar social-de- 
mocratii — cum era şi firesc 
—  republică social-democrată.
& D-1 Flueraş declară apoi că 
socialdemocraţii au socotit că 
nu e timpul pentru România de 
a avea o republică social-de- 
mecrată şi că decăt una bur
gheză au preferat menţinerea 
dinastiei mai departe.

O voce (pe băncile liberali
lor): Recunoaşte^ va să zică că 
aţi complotat împotriva dinas
tiei ?

D-1 Flueraş: Nu era în inten
ţia mea de a mă lauda sau de 
a lăuda partidul social-demo
crat, dar dacă complotul a eşuat, 
a fost din cauza noastră.

D-1 Ionel Ţăranu: D-le Flue
raş, aşi dori o mică precizare. 
La aceste consfătuiri ale d*v. 
au participat oare şi membrii 
ai partidului national sau ai 
fracţiunilor ţărăniste de pe a- 
lunci 1 ţ

D-1 Negură (liberal) nu cu
noaşteţi istoria politică ?

D-1 Ionel Ţăranu: Am rugat 
pe d-1 deputat Flueraş să ne 
precizeze anumite fapte şi nu 
pe d-ta. Cu d-ta nu pot face 
curs de istorie politică, decât 
cel mult pe culoarele Camerei 
(râsete).

D-1 Aurel Vlad (ministrul ar
telor): La aceste consfătuiri n’a 
luat parte nici un national, iar 
ţărăniştii nici nu existau.

D l Flueraş: Au luat parte 
d-nii Averescu, Argetoianu, Take 
Ionescu, Şerban Voinea şi alţii, 
dar nici un naţional.

Cel care era mai drastic şi 
mai sigur de reuşita revoluţiei 
şt a detronării era d-1 Argeto
ianu, care ne spunea că n’are 
nevoe de cei 100 mii bolşevici 
cari se aflau în Capitală, pen
tru detronare, ci ne ruga sa 
avem încredere în d lui că are 
mijloacele d sale personale şi 
că o să iasă bine.

Take Ionescu era cel care 
încerca să liniştească lucrurile. 
Ne spunea: »Băgaţi bine de 
seamă ce faceţi. Dac’o eşi prost, 
mie nu mi se întâmplă nimic. 
Tot pe voi, pe socialiştii o să 
vă bage la Jilava*.

Vedeţi dar cât de greşit ed-1 
Goga, când ne acuză. Dacă re
voluţia şi detronarea n’au fost 
încercate, aceasta se datoreşte 
în primul rând nouă social-de
mocraţilor şi nu aciuatului d sale 
şef.

De altfel, prin cartelul elec
toral cu Partidul Naţional-Ţără* 
nesc, noi, social-democraţii 
n’am intenţionat să fim miluiţii

guvernului, întru cât acele nouă 
mandate pe 'cari le deţinem 
azi sunt expresia voturilor ob
ţinute chiar în alegerile din 
1927, cân teroarea ne-a împe- 
dicat de a pune candidaturi în 
mai multe de 32 de judeţe. 
Oricum ar prezenta însă d l 
Goga situaţia partidului social- 
democrat este o realitate pe 
care nimeni n’o poate ignora 
şi acest partid va şti totdeauna 
să-şi îndeplinească datoria fată 
de masele pe cari le repre
zintă.

C em tsia liii B u k h arin .
Ziarele din Berlin afla că pre
şedintele Internaţionalei Comu
niste, N. Bukharin, s’a retras nu 
numai din fruntea Internaţiona
lei, dar şi-a depus şi celelalte 
funcţiuni ce le avea în partidul 
comunist.

Conflictul dintre Bukharin şi 
Stalin — adevăratul dictator al 
Rusiei — a isbucnit pe chestia 
excluderii din partid a comu
niştilor germani de dreapta. 
Bukharin s’a opus cu toată pu
terea excluderii, dar a fost învins. 
Caucazianul Stalin s’a dovedit 
şi de astădată cel mai tare.

Retragerea lui Bukharin — fost 
teolog la Moscova pe vremuri —  I 
este o pierdere aproape irepa- j 
rabiiă pentru partidul comunist. 
Prin numeroase scrieri ca şi 
prin activitatea-i ziaristica, Buk
harin ajunsese să fie considerat 
ca cel mai de seamă doctrinar 
al partidului. Căderea lui e un 
simptom caracteristic al grave
lor disensiuni din sânul comu
nismului.

Liberalii sabotează 
opera guvernului

La Cameră s’au ridicat unele 
chestiuni interesante, referitoare 
la sabotajul instituţiilor liberale 
contra actelor guvernului.

D-1 Capeţineanu, deputat de 
Olt, a relevat cazul d-lui Ştefan 
C. Ion, care a divulgat direcţiei 
partidului sau, contractele se
crete cu casa Kampfraeyer, care 
furnizează cerealele necesare 
regiunilor înfometate.

D l Răducanu a răspuns, 
foarte energic, că va lua mă
suri şi speră că consiliul su
perior al cooperaţiei va da 
sancţiunile necesare.

Dar cu această ocazie d 1 
Capeţineanu a mai relevat ceva 
atât de grav, încât, dacă se va 
adeveri, n’ar mai fi vorba de un 
simplu sabotaj, ci de o adevă
rată crimă.

Intr’o comună din Olt au 
sosit cerealele trimise dela 
centru pentru înfometaţi. Ţă
ranii s’au dus cu carele, pe a- 
ceste viscole, Ia 40 kilometri 
depărtare, să ridice cerealele, 
dar s’au întors cu carele goale, 
pentru-că preşedintele băncii 
populare din localitate, în ace* 
laş timp preşedinte al coopera
ţiei, a refuzat să dea o semnă
tură necesară.

Iată dar că pe când Crucea 
Roşie face colecte pentru înfo
metaţi, un preşedinte de bancă, 
din motive politice, sabotează 
alimentarea înfometaţilor.

D ela P refectu ra  P oliţie i.

Corn* circ. 11 a a înaintat pe 
individul Kismarjai Laszlo ori
ginar din Şimleul Silvaniei, gă
sit vagă bond şi la cercetări s-a 
constatat că este nesupus la 
incorporare* Cu actele dresate 
a fost înaintat Comenduirei Pie
ţei Braşov*

— Indivizii minori BoT6niEr- 
no şi Teodor Bureţea din Bra
şov în seara zilei de 20 fan
ai c.» au furat prin efracţie din 
locuinţa dlui WtlhMm Telman 
din Str. Crucii No. 22 a) suma 
de Lei 13600« Cazul este în curs 
de cercetare. Aceşti indivizi au 
mai săvârşit asemenea fapte în 
mai multe rânduri. In seara zi
lei de 19 Ianuarie a. c., au mai 
furat 8500 lei dela bufetul cine
matografului Apollo; cazul se 
cercetează«

*— Individul Frăţilă Afrim de 
32 anir originar din comuna 
Tibru (jud. Alba)« a furat lemne 
dela depozitul Firmei Seewaldt 
din Str. Fabricei No* 11. Cu ac- 
tele dresate a fost înaintate Par
chetului-

-— Dna Director Crăciun a 
găsit în seara zilei de 21 Ian. 
a» c , sub o bancă dela terenul 
de footbal o geantă neagră de 
piele pentru damei cu diferite 
obiecte. Păgubaşa este rugată 
a se prezenta la Prefectura Po* 
liţiei Braşov pentru a o lua în 
primire-

— Individul Kerekes Andrei, 
originar din comuna Petca (jud. 
Odorheiu) fiind în Braşov de 
mai mult jtimp şi neavând de 
lucru şi din ce trăi s’a apucat 
de excrocherii. In ziua de 18 
Ianuarie a. c., după ce mai în
tâi şi-a plăsmuit o cerere prin 
care arăta că este proprietar de 
birje s’a prezentat ceasornica
rului Theiss Frideric din str. 
Gării No. 21. Dându-se proprie
tar de birje şi predând chiar 
cererea făcută, a (reuşit să în
şele cu un ceas de argint în 
valoare de 2000 lei.

Fiind în posesiunea ceasului 
s’a prezentat la magazinul de 
gramofoane al d-lui Borbat Zol
tán din str. Sf. Ioan No. 20 şi 
tot cu acest procedeu a luat un 
gramofon cu 8 plăci în valoare 
de 8360 lei.

Dupăce a ajuns în posesia 
gramofonului a încercat să-l 
vândă prin diferiţe prăvăli, în 
care timp a fost prins şi cazul 
este în curs de cercetare. A- 
cest individ mai este reclamat 
de Baczoni Bela măcelar din 
strada Morii No. 12 că fiind în 
serviciul său i-a furat mai multe 
lucruri în valoare de 4000 Iei. 
Contra acestui individ mai este 
lansat şi mandatul de arestare 
No. 9345—928, fiind condamnat 
cu 300 Iei pentru bătae.

Cu actele dresate pentru ca
zurile de mai sus a fost înain
tat Parchetului.

C u rs de textile. Camera de 
comerţ şi de industrie în Timi
şoara înfiinţează un curs de 
textile pentru aprofundarea cu
noştinţelor speciale în această 
branşă. Acest curs se va ţine 
prima oară dela 1 Februarie 
până la 31 Maiu. Pot lua parte 
toţi proprietarii, funcţionarii şi 
acei muncitori ai fabricelor tex
tile, cari posedă o practică de 
cel puţin 3 ani. Cursurile sunt 
serale. Taxa de participare este 
de 200, taxa de înscriere de 
100 lei. Taxa de înscriere se 
plăteşte odată cu înscrierea, iar 
taxa de participare la începutul 
cursului, limba de propunere 
este limba română şi — ca limbă 
auxiliară — cea germană.

Materiile cari se predau sunt 
următoarele: Curs de materiale 
textile; încercări de materiale 
textile; composiţia materialelor 
textile; decomposiţia; technoló
gia ţesătoriei de mână şi meca
nică; calculul în industria tex
tilă; ţesătoria simplă şi ma
nipulare; principiile elementare 
ale căldurei şi electrotechnicei; 
organizarea şi administrarea fa
bricelor.

înscrierile se primesc până la 
26 Ianuarie la Camera de comerţ 
şi de industrie în Timişoara.

Sportive.

mpionaful de ski al României
Federaţiunea Societăţilor de 

sport din România (F. S. S. R) 
va aranja campionatul de ski 
al României din acest an în 
cadre cu mult mai largi decât 
în ceilalţi ani. Concursul se va 
ţine sub înaltul patronaj al 
A. S. R. Principele-Regent Nicolae 
şi vor participa la el repre
zentanţi ai federaţiilor similare 
din Cehoslovacia, Polonia, Aus
tria şi jugoslavia.

P R O G R A M U L :
M iercuri 23 Ianuarie: Ora

13. — Primirea reprezentanţilor 
din streinătate la Braşov, hotel 
Coroana. Ora 18. — Tragerea 
la sorţi în localul de birou. 
Ora 19. — Vizita medicală a 
concurenţilor pentru cursa de 
mare Fond în localul de birou.

Joi, 24 Ianuarie: Alergare de 
mare fond la Predeal pe 30 
km., diferenţa de altitudine 600
m. Pentru categoriile Domni cl. 
I. şi II. şi Seniori cl. A. şi B.; 
Ora 6 45. — Adunare în localul 
de birou pentru plecare la Pre
deal; Ora 7.38. —■ Plecare din 
gara Braşov; Ora 10.30. — Start.

Sosirea primilor concurenţi 
pe la ora 12.45. Seara întoar
cerea la Braşov.

Vineri, 25 Ianuarie: Repaos; 
a. m. — Vizitarea oraşului Bra
şov, excursiuni; Ora 16. — A- 
dunarea în localul de birou 
pentru plecarea la Poiana Pos
tovarului.

Sâm bătă, 26 Ianuarie: Aler
gare de fond pe 15 km. dife
renţa de altitudine cam 350 m. 
Pentru categoriile Domni cl. I. 
şi II. şi Seniori cl. A şi B ; Pro
ba I-a pentru Campionatul Ro
mâniei şi pentru dubla combi- 
naţiune (fond şi sărituri); Ora 
10. — Start. Sosirea primilor 
concurenţi la ora 11.15. Aler
gare de semifond pe circa 8 
km. pentru juniori. Proba I-a 
pentru concursul combinaj ju
niori. Ora 10. — Adunarea con
curenţilor în localul de birou 
de pe Poiana Postovarului pen
tru plecarea la start; Ora 11 — 
Start.
" Sosirea primilor concurenţi 

pe la ora 11.50.
Alergare pentru Doamne ca

tegoria I şi II, pe circa 6 km.
Ora 10.30, — Adunarea con

curentelor în localul de birou 
de pe Poiana Postovarului pen

tru plecarea la Start. Ora 11.30. 
— Start; Sosirea primelor con
curente pe la ora 12.15.

D um inecă, 27 Ianuarie : Sla
lom pentru toate categoriile. 
Proba 2-a pentru Campionatul 
României şi pentru concursul 
combinat juniori. Ora 7,30. — 
Adunarea concurenţilor în lo
calul de birou de pe Poiana 
Postovarului pentru plecarea la 
Start; Ora 9. — Start.

C oncu rsul de sărituri pe 
noua trambulină a Societăţii 
Skiorilor din Braşov, (KSV), pen
tru toate categoriile. Proba 3-a 
pentru Campionatul României 
şi pentru concursul combinat 
juniori precum şi proba 2-a 
pentru dubla combinaţiune. Ora
14. — Adunarea concurenţilor 
în localul de birou de pe Poiana 
Postovarului. Ora 14.30. — în
ceperea concursului.

îm părţirea prem iilor la ora . 
22 la Casinoul Militar din Bra
şov.

Concursurile se vor ţine 
după regulamentul Federaţiunei 
Internaţionale de Ski (FIS).

Denunţuri anonime
La Prefectura judeţului so

sesc zilnic fei şi fel de denun
ţuri. anonime, iar nouă ni se 
comunică iarăş zilnic, verbal,

I fei şi fel de plângeri împotriva 
* unor primari, consilieri şi func

ţionari comunali.
E păcat şi de timpul şi de 

cheltuelile zadarnice, ce le fac 
oamenii colindând pe la Bra
şov şi de hârtia ce se umple 
cu denunţuri anonime.

D-1 prefect dr. Aron Suciu —  
un om iubitor de dreptate, nu 
poate ţine seamă de asemenea 
denunţuri, iar noi ascultăm plân
gerile verbale ale unora şi al
tora fără a putea face vre-o in
tervenţie. Nu putem da curs 
plângerilor nici în ziar câtă 
vreme nu avem dovada vino
văţiei celor împotriva cărora se 
ridică acuzaţiuni.

Ca plângerile îndreptăţite să 
poată fi satisfăcute şi ca d*l 
prefect să poată lua măsuri 
pentru disciplinarea celor vino
vaţi, e necesar, ca nemulţumi
rile şi acuzaţiile să i se pre
zinte domniei sale şi verbal dar 
mai ales în scris.

B R A Ş O V .
FONDATA 1910.

F I L I i L E i  C B E i ţ l I J l V I :
Rupea (Cohftlm) Cluj, „Cetatea de Granit“

Odorheiu, Topliţa- Tipografia „Uinerva“
Româna. H o t e l  Transilvania

C i n e m a  V r a n i a

R E S U R S E :
C apital socia l, Depuneri, R eescont, cred itori etc.

LEI 1 5 0 ,0 0 0 ,0 0 0
C irculaţia dinultimul IV 2 an peste Lei două miliarde-
Banca „C ET A T EA “ Braşov şi filialele 

sale fac urm ătoarele operaţiuni:
1. P rim eşte  depuneri sp re fructificare şi p ăstrare  pe 

libel ş i în  cont curent în condiţiunile cele  m ai bune.
2. A cordă împrumuturi de sco n t (cam bii) ş i pe c r e 

dite cam biale cu acop erire  hipotecară.
3. Face plăţi am ericane şi ordine de plată în orice parte 

a ţării.
4. Asigurări contra focului, pe viaţă, accidente etc.
5. Informaţiuni economice şi financiare.
A  Depuneţi economiile pe creştere Ia Banca »CETATEA* 

şi filialele sale.
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca »CETATEA* 

Braşov din ultima emisiune în curs.
BANCA »CETATEA* S . A.

665 10— 10 D irecţiunea G en erală .
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Acţianea diplomatici a
României in

— Urmare. —
Din consiliul de 10, despre 

care am vorbit mai sus şi ca o 
consecinţă a diverselor neînţe
legeri ce se ive3u, a ieşit, după 
cum se exprima un politician 
francez, prin „generaţiune spon
tanele“, adică fără delegaţiune 
din partea vre-unei adunări ple
nare a conferinţei, un consiliu 
suprem al ţărilor mari, compus 
din 4 sau mai exact din 3 po
tenţat!, în persoana preşedinte
lui Wilson, LI ;yd George, Cle- 
menceau şi câte odată şi Or- 
lando.

Acest consiliu era instanţa 
supremă, care decidea de fapt 
asupra chestiunilor principiale 
ale tratatului de pace, era forul, 
care hotărea fără apel atât pen
tru aliaţi, cât şi pentru inamici. 
Era o sarcină supraomenească 
de a rezolvi, imensitatea ches
tiunilor în discuţiune, de aceia 
cele mai mari chestiuni erau 
trimise în desbatere în cele 58 
de subcomisiuni, acolo se fier
bea mai ales soarta Statelor mici.

Cât priveşte protagoniştii, cari 
figurau în consiliul suprem, îm
prejurările conferinţei de pace 
au dovedit, cumcă preşedintele 
Wilson, care era un mare ilu- 
zionist-umanitarist, lucra în ne- 
cunoştinţa aproape totală a pro
blemelor europene şi după cum 
s'a dovedit ulterior şi fără man
dat din partea poporului american

Lloyd George urmărea un 
singur lucru, triumful (forţei ma
teriale britanice şi în conformi
tate cu tradiţionala politică en
gleză, odată ce unii din adver
sarii continentali fusese zdrobit, 
toată acţiunea engleză trebuia 
îndreptată în a nu permite ce
luilalt, adică Franţei, să profite 
în plin de roadele victoriei câş
tigate în comun.

Cât priveşte pe marele băr
bat de stat francez Clemenceau 
Care se dovedise a fi re
dresorul energiei poporului fran
cez, la conferinţa de pace s'a 
lăsat a fi încătuşat de cei doi 
mari anglo saxoni, cari stăteau 
la dreapta şi stânga sa.

Aceasta era figura marelui 
areopag al conferinţei de pace 
din Paris în anul 1919.

Cum ne prezintam noi Româ
nii înaintea acestei conferinţe?

Delegaţia românească în frun
te cu /. C. Brâthnvt alături de 
care sta în primul rând d-1 d*-.

marele r&zboP
Vaida-Voevod, apoi Nicolae 
Mişu, Antonescu,Diamandi, Voi- 
cu Niţescu şi alţii, înconjuraţi 
de o serie de experţi, mai mult 
sau mai puţin calificaţi, au în
ceput prin a lua contact cu di
versele delegaţiuni, în vederea 
executărei integrale a tratatului 
de alianţă din 1916, care repre
zenta aspiraţiunlle româneşti.

In ce situaţiune ne găsiam 
noi în 1919?

Din punct de vedere militar, 
trupele române se găsiau oprite 
la linia demarcaţională, trasa 
fără nici o logică, prin inima 
Ardealului, de către generalul 
Franchet D’Esperay.

Dacă în interiorul ţării lucru
rile se organizau întrucâtva, la 
frontiera vestică începuse per- 
secuţiunile formidabile din par
tea trupelor ungare, bo'şevizate 
împotriva elementelor româneşti, 
rămase în afară de protecţiunea 
armatei române. Mai departe 
Banatul era aproape în între
gime ocupat de francezi şi sârbi, 
cari pretindeau, că întrucât ar-

*) Conferinţă ţinută Ia Oradea în 
ciclul Ateneului Român de prof. univ 
VICTOR O. CĂDERE 
francez.

R a z i  banu ui public I
Pungaşii şi funcţionarii tică

loşi o duc rău de tot de când 
au venit la putere Naţional Ţă
răniştii.

Zilele trecute au fost sus
pendaţi din serviciu următorii 
funcţionari:

D I Iordache Tomescu, per
ceptor la percepţia Spasova, 
jud. Caliacra, se suspendă din 
funcţiune, fiind învinuit de fals 
şi delapidare de bani publici.

D l.P asca l Berdilă, perceptor 
de agenţie la percepţia Panceşti, 
judeţul Bacău, se suspendă din 
funcţiune, fiind învinuit de fals 
şi delapidare de bani publici.

D l Mihail Şerbar, perceptor 
provizoriu de agenţie la percep
ţia Gargalăc, jud. Caliacra, se 
destitue din funcţiune, pentru 
fals şi delapidare de bani pu
blici.

D 1 Francisc Simonfii, per
ceptor dela circumscripţia San- 
iău din jud Sălaj, se destitue 
din funcţiune pentru crimele de

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI".__________

Acum  zece ani.

Amintiri din pribegie
(Continuare din nrul 103—1928).

P rin  B asarab ia)
Preotul Traian Maxim îmi po 

vesteşte un caz analog acestuia, 
întâmplat în gara Bender. Un 
sergent de stradă vine la co
mandantul miliiar al oraşului, 
care întâmplător era pe peronul 
gării şi se plimba cu d 1 şi d-na 
Câodea şi îi spune, că a văzut 
pe acoperişul unei case, pe un 
individ suspect. Comandantul, 
făr’ de-a mai lăsa pe sergenl 
să i spună unele amănunte, îi 
zise răstii:

— Ia, lasă mă în pace, — şi 
plecă mai departe. Ce va fi zis 
sergentul în gândul său? Va fi 
plecai mâhnit, gândindu-se la 
aceea, că nu a fost băgat în 
seamă de superiorul lui, căruia 
a voit să i raporteze o chestie, 
ce cădea îa-xompetinţa lui.

La ora 7 seara ajungem î i  
gara Călăraşi. Aici stăm de 
vorbă cu doi mecanici ruşi, cari 
de ani de zile sunt în serviciul

de Valeriu  C rişan, preot.

. acestei gări. Ei se plâng, că 
Românii le dă un salar de nu
mai 200 lei pe lună, pe când 
sub stăpânirea rusească aveau 
400 ruble lunar. Unul din ei ni 
se plânge, că i s’a aplicat pa
ragraful 25.», făr’ de-a fi vinovat. 
Plângea sărmanul rus şi ne ex
plica păţania lui, că a fost bătut, 
îăr’ de nici o vină, fiindcă el 
neşliind româneşte, n’a înţeles 
ce poruncă i s’a dat să o exe
cute.

Ar trebui ca atât funcţionarii, 
cât şi militarii români să se fo
losească de interpreţi şi numai 
după ce e evidentă vina cuiva, 
să i-se aplice pedeapsa, care 
insă să nu fie cea a paragra
fului 2 5 ! »

Aici în gara Călăraşi am vă 
zut mai întâi un soldat din pri
mul Regiment moldovenesc. Are 
capela şi tunica cenuşie şi pan
talonii albaştrii. Epoleţii dela 
tunica sunt galbeni şi au sem
nul »1 M“.

maia lor întrase în Banat, lor 
li se cuvine stăpânirea asupra 
întregii provincii.

După aceea Dobrogea era o 
cupată de armatele aliate şi pri
vitor la soarta acestei provincii 
la Paris se întreţinea o abilă 
agitaţiune pentru retrocedarea 
cel puţin a unei părţi din ţinu
turile dobrogene, Bulgariei.

In afară de aceste greutăţi, ni 
se mai obiecta în genere şi am 
văzut că fără justificare, tratatul 
de pace dela Bucureşti deşi nu 
fusese sancţionat, de Regele 
Ferdinand.

Ni se mai obiecta apo’, ceea- 
ce era adevărat, că deşi noi 
avusesem o convenţiune politică 
şi una militară, încheiate cu a- 
iiaţii în 1916, dar întrucât aces
te convenţiuni rămase secrete 
ca şi aceea încheiată de Italia cu 
aliaţii în 1915, aceste tratate se
crete nu erau recunoscute de atot
puternicul preşedinte Wilson, 
care punea ca principiu al nou- 
ilor stări de lucruri, încetarea 
oricărei diplomaţii secrete, apoi 
ni se mai spunea că în orice 
caz, aceste tratate, politic şi de 
alianţă, dacă fixau graniţele 
noastre spre Vest, apoi nu fă
ceau nici o pomenire despre 
Bucovina. (Bucovina integrală) 
şi nici despre Basarabia; pro
vincii, pentru cari noi voia n să 
obţinem recunoaşterea Marelui 
areopag de Pace.

— Va urma. —

înşelăciune, excrocherie, plăs 
muire de înscrisuri şi delapf 
dare de bani publici, pentru 
cari fapte a fost Condamnat la 
8 luni recluziune.

D l Alexandru Vasilescu, per
ceptor provizoriu Ia percepţia 
Lunguleţu, jud. Dâmboviţa se 
destitue din funcţiune pentru 
însuşire de bani publici.

D 1 Bârsan Maftei, perceptor 
Ia agenţia Gura Puţi!ei din jud. 
Rădăuţi, se destitjje din func
ţiune, pentru delapidare de bani 
publici.

Viza p erm iselor pe c. f. r.
începând dela 10 Ianuarie, 
toate permisele de liberă cir
culaţie seria A, pe cinci ani 
(1928—1932), nu mai sunt va
labile dacă nu poartă viza pe 
1929 a Direcţiei Comerciale.

Orice asemenea permise chiar 
dacă vor purta viza altor direcţii 
sau servicii, vor fi confiscate şi 
călătorul tratându-se ca fără 
legitimaţie de cătătorie.

0 distincţie 
acordaţi României

lin  braşovean , ca re  ne face . 
c in ste  în strein ătate .

In zilele trecute s’a ales la 
Paris comitetul Asociaţiei stu
denţilor Institutului d e înalte 
studti de drept International, din 
care fac parte membrii a 52 
naţiuni. In comitetul de patru au 
fost aleşi: consulul columbian, 
viceconsulul norvegian, juris
consultul ambasadei poloneze 
şi tinărul doctor în drept, Caius 
Bardoşi, fiul d-lui colonel Bar* 
doşi dela Braşov.

Faptul acesta merită să fie 
relevat din două puncte de ve
dere. întâi penfrucă deşi numita 
asociaţie poartă numele de A* 
sociaţia studenţilor etc., totuşi 
ea se compune numai din ti
neri titraţi, veniţi la Paris din 
toate ţările pentru specialtzare 
în studii de drept internaţional, 
mulţi dintre dânşii având im
portante atr.buii în serviciul di
plomaţiei, cum o demonstrează 
calităţile membrilor numitului 
comitet.

In asemenea împrejurări e 
cert, că d-1 Bardoşi prin multi
plele legături de prietenie ce 
şi le va crea în cercul mem
brilor marcanţi ai acestei aso
ciaţii, viitori înalţi demnitari în 
ţările lor, va avea prilejul să 
facă cunoscută ţara noastră şi 
să i servească interesele în ca
drele şi în afara acestei aso
ciaţii oridecâteori se va simţi 
nevoia.

In al doilea rând avem drep
tul să ne bucurăm de acest e* 
veniment, pentrucă ei este o 
marcă de simpatie şi de im 
portanţa tot mai mare pe care 
celelalte state i o acordă Ro
mâniei în politica internaţionala.

Fără îndoială că o bună par
te din această distincţie îi re
vine d-lui dr. Bardoş*, unul din
tre cei mai excelenţi elevi ai 
Institutului de înalte studii de 
drept internaţional dela Paris 
şi a cărui personalitate am avut 
ocazia s’o apreciez îndeajuns 
când eram la Paris.

Pentru felul demn în care 
menţine prestigiul ţării noastre 
în sânul Asociaţiei de drept 
internaţional şi pentru prilejul 
de a ne simţi măguliţi, ca bra
şoveni, de această alegere, da 
tori suntem, ca români şi ca 
braşoveni, să adacem d lui dr. 
Bardoşi mulţumirile şi felic.tă- 
rile noastre unanime.

Dr. V. S.

P le c a re a  din gara C ălăraşi.

31 Martie 1918 Sâmbătă. La 
ora 1 din noapte ajungem în 
gara Pârliţi, unde stăm vre-o 
patru ore, din cauza, că maşina 
nu mai are lemne. Lungă şi chi
nuitoare aşteptare I Observ, că 
de câtva timp din lipsă de căr
buni locomotivele de tren se 
alimentează în mare parte nu
mai cu lemne. Din convorbirea 
celor doi, cheferişti români, cari 
stăteau în faţa ..vagonului nostru, 
încrestez aici următoarea apri* 
ciere la adresa noastră a refu 
giajilor ardeleni. Cuvintele le 
reproduc aidoma: *Aştia-s hoţi 
dăia, cari au fugit de UnguriM. 
In vagonul nostru am comentat 
cu indignare cuvintele acestui 
imbecil şi prin minţile noastre 
se perindau atâtea icoane din 
suferinţele noastre îndurate în 
decursul acestor ani de pribe
gie. De ce-am fi »hoţi*? — ne în
trebam noi. Sau doar, fiind-că 
ne-am lăsat acasă toată agoni
seala noastră şi ne-am retras 
cu armata română, având cre
dinţa tare, că oare-când ne vom 
reîntoarce acasă ca învingă
tori ?

La ora 6 şi jumătate dimineaţa 
ajungem în gara Unghenii ruşi 
şi ridicându-se deci întunericul 
nopţii salutăm măreaţa zi, când 
punem din nou pasul pe pămân
tul scump al Moldovei, cuibul

* nostru de suferinţă şi de fău
ritor de atâtea idealuri româ
neşti pentru viitor. Vama de 
aici s’a desfiinţat încă din luna 
Ianuarie şi deci nu ne*a con
trolat nimeni nici paşapoartele, 
nici bagajele. »Tovarăşi* ruşi 
nu mai vezi prin gară. Aici s’au 
scumpit alimentele în mod sim
ţitor din cauză, că mulţi Ieşeni 
vin aici şi să aprovizionează cu 
alimente. O pâine costă 5 Iei 
şi 20 bani, un pachet de ma
horcă 3 Iei, un funt de slănină 
3 ruble. O rublă se schimbă 
aici pe cursul de 2 lei 25 bani.

La 10 oare a. m. plecăm din 
Unghenii ruşi. In ziarele, ce le-am 
cumpărat din Unghenii ruşi, ci
tesc, că în 30 Martie 1918 s’a 
serbat în Iaşi, unirea Basara
biei cu România. La această 
serbare de înfrăţire au luat parte 
şi câţi-va fruntaşi politici din 
Basarabia. In nrul său din 27 
Martie 1918 al ziarului »Galaţii 
Noi*, citesc un frumos articol 
despre noi, refugiaţii ardeleni, 
din care articol reproduc urmă
toarele pasage:

»A venit pela noi, un cârd de 
oameni dintr’acei de peste Car- 
paţi, cari au dus în zilele de 
azi, cele mai triste suspine şi 
oftări, ecoul celor mai amare 
lacrimi din stâncă în stâncă. 
Rareori am văzut oameni mai 
amărâţi, mai trişti, mai pesimişti;

Membrii guvernului întruniţi 
în Consiliu de miniştri sub pre
şedinţia d-lui Iuliu Maniu au 
ratificat proiectul de lege pen
tru .comercializarea bunurilor 
statului, care se va depune pe 
birourile parlamentului! şi au 
hotărât participarea României 
la expoziţia internaponală dela 
Barcelona.

Consiliul s’a ocupat apoi de 
programul serbărilor unirii ş4 a 
delegat, din sânul consiliului, o 
comisiune formată din d-nii: 
Al. Vaida-Voevod, ministrul de 
interne; dr. Aurel Vlad, ministrul 
cultelor; Sever Bocu ministrul 
Banatului; Voicu Niţescu,ţninis- 
irul Ardealului; N. Sauciţic-Să- 
veanu, ministrul Bucovinei; Pap. 
Halippa, ministrul Basarabiei; 
D. R. Ioaniţescu şi Eduard Mirto; 
subsecretari de stat la ministe
rul de interne.

Această comisiune va fixa 
programul serbărilor şi va or
ganiza realizarea lui.

A I (4-lea congres 
internaţional agricol.

C ongresu l va fi patronat de 
regenţă. — O asp eţii din 

toată lum ea.

Intre 6 şi 10 Iunie se va ţine 
la Bucureşti cel de ăl 14-lea 
congres internaţional agricol.

Cinsteas făcută României: de 
a se ţine a ce şt congres la bu
cureşti se datoreşte nu numai 
faptului de a fi o ţară ai cărei 
locuitori sunt în iiiajorifate plu
gari, ci şi dorinţei pe care spe
cialiştii străini au avut-o de a 
cunoaşte roadele date de marea 
reformă a exproprierii şi împro- 
prietărirei.

Congresul ss va ţine sub pa
tronajul regenţei, iar lucrările 
lui vor fi prezidate de d-1 Ion 
Mihalache, ministrul agriculturii, 
preşedinte de onoare fiind d-1 
Iuliu Maniu, şeful guvernului.

Vor participa la acest con
gres membrii comisiei interna
ţionale de agricultură, delegaţii 
instituţiilor technice şi ştiinţifice 
având în vedere încurajarea a- 
griculturei, delegaţii oficiali ai 
guvernelor ţărilor participante, 
delegaţii Ligei Naţiunilor, dele
gaţii institutului internaţional de 
agricultură şi ai biurouluî inter
naţional al muncei. Toţi aceştia 
sunt invitaţii guvernului român 
şi ai comisiei internaţionale de 
agricultură.

şi vorba lor calmă, cumpătată 
ne-a mişcat adânc*.

Iar în alt loc:
»Ei au trăit ultimele clipe ale 

tragediei şi se văd acum plante 
răzleţe, departe de căminul loir, 
pe pământul unei mume vitreg! 
fără adăpost, fără hrană, fără 
bani, neputându-se întoarce a- 
casă, aici respinşi de unii, alun
gaţi de alţii, neluaţi 2n seamă, 
evitaţi ca ciumaţii — nu mai sunt 
ai nimănui. Aşa plânsu-ni-s’au 
sărmanii fraţi !*...

Am închis ziarul şi am sfărâ
mat bobii de lacrimi, cari mi 
se iviră în colţul genelor. Cu
vintele acestea îmi păreau bal
sam vindecător... pe ranele des
chise de loviturile sorţii, lovituri, 
îndurate în decursul pribegiei 
noastre amare.

Din uşa vagoanelor de marfă 
privim cum trecem Prutul, rău 
blăstămat, care a despărţit pe 
fraţi de fraţi şi ne trezim deo
dată pe malul celălalt al râului, 
In gara Unghenii români.

— Va urma. —

In cutând se va prezenta

a u C A - E T - Â - S E
cu Ion Man olt s u şi G Storul

V B i i J E A
cu d a M Z mniceanu.
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In jurul serbării Paştilor
— Hotărârea preoţilor d!n Capitală. —

Preoţii din Capitală s au în* 
truniti Ia societatea clerului „A 
jutorul*, sub preşedinţia păr. I. 
Popescu Mălăeşti; spre a dis 
cuta asupra fixării Paştilor.

Iapttrlva hotărârii Sf. Sinod.
Păr» 1. Popescu* Mălăeşti a a- 

rătat că în privinţa sărbătorii 
Paştilor biserica noastră trebue 
să tină seamă de tradiţie, care 
face parte din temelia ortodoxis
mului*

Sfinţii Părinţi au hotărât să 
se serbeze Peştile în prima Du
minecă; după luna plină» după 
echinoctiul de primăvară şi du 
pă Paştile eb ees*.

Roagă Sf. Sinod» pentru liniş
tea b sericii» să revină la ve
chea Păscălie» până la o ho'ă 
râre a  tuturor bisericilor de ră 
sărit*

Păr. Gi Crefu a aiătat că din 
punct de vedere naţional» to|i 
Românii ş ă s e r b z e  Puştile la 
aceeaş dată» aşa cum au ser* 
bat secdle dearândul, deşi nu 
erou uniţi.

Pâr. Marin Ion scu, rtferin 
du se la canoanele şi practicile 
bisericeşti, conchide» că în nici 
un caz Paştile ortodox nu poa 
te fi serbat înainte de Paştile 
evreilor, cere cade la 25 Aprilie.

P e stn  respectarea hotărârii Sf. 
Sinod.

Păr. D. Georgescu, referindu* 
se la canonul 7 Apostolic, care

fixează unele practici bisericeşti, 
spune să nu se sărbătorească 
Paşiile ortodox, odată cu Paş 
tile evreesc, dar nu spune nici 
înainte» nici după

Dacă evreii şi*ar schimba Peş
tele lor» aşezându»! prin Iunie 
sau Iulie, noi să fim obligaţi să 
ne serbăm P. ştile» In mijlocul 
verii. Admiţând că serbăm Paş* 
tile la 5 Mai, oare nu sch m 
băm atâtea practici cari fac parte 
din tradiţia bisericească? De pil
dă, având Paştile la 5 Mai »Sf. 
40 mucenici* nu mai cad in 
postf ci in ajunul lăsatului de 
sec de carne. Postul Sf Petru 
şi Pavel va fi desfiinţat, căci va 
cădea la 30 Iunie, după ce vor 
fi săibătonti. Care practică se 
calcă, fiindcă n*a trecut Paştile 
evreesc ?

Oare nu se calcă mai multe 
practici sărbătorind Paştile la 
5 Mai ? In afară de aceaşla tre
bue să ne gândim, că chestiu 
nea revenirii la vechea Păscă
lie este agitată de cei cari vor 
rev nirea şi la vechiul calendar.

S’a spus că treb je  să serbăm 
Paştile la 5 Mai şi din punct 
de vedere naţional. Bine» dar 
10 Mai» sărbătoare naţională pe 
care o sărbătoresc toti Românii, 
cade în săptămâna Paştilor» când 
şcolile sunt în vacantă.

Paştile trebue să rămână eşa 
cum a hctă.âi Sf Sinod pen
tru demnitatea celui mai înalt 
for bisericesc al nostru.

— P olon ia  ş i ratificarea  pactului. — Chestiunea participării 
Rom âniei la pactul reg ion al al Poloniei. — C e spune 

p resa  poloneză. —

Ştirea asupra ratificării pac
tului Kellog de către Senatul 
american a fost primită în lu
mea politică poloneză într’un 
mod deosebit de favorabil. După 
„Kurier Codzienny* acest fapt 
va avea o influenţă hotărâtoare 
asupra notei prin care guvernul 
polonez va răspunde la ultima 
notă a lui Litvinov.

In cercurile politice poloneze 
predomină convingerea, că în 
prezent, fn urma ratificării pac- 
tulul de către America, se va 
clarifica deasemenea şi punctul 
de vedere polonez fată de pro
punerile sovietice. Deoarece se 
poate presupune în prezent, că 
şi celelalte state semnatare nu 
vor amâna ratificarea pactului, 
se speră că pactul Kellog va 
Intra în timpul cel mai apropiat 
în vigoare. Prin aceasta va fi 
clar şi Poloniei punctul de ve
dere al puterilor semnatare în 
privinfa semnării şi ratificării 
unui pact regional. După cum 
se judecă în cercurile politice 
din Varşovia, Polonia va putea 
tealiza proectul sovietic numai 
în etape, adică după cum s’a 
indicat în răspunsul polonez la 
prima notă sovietică.

In legătură cu aceasta se dis
cută foarte mult în cercurile 
poloneze chestiunea participării 
României la protocolul regional 
şi se insistă pentru aflarea 
punctului de vedere precis al 
României. Presa poloneză ac
centuează, că a lua o atitudine 
anumită pentru România este un 
lucru destul de greu, deoarece 
politica sovietică fată de Roma 
nia este până în prezent echi
vocă. România, dacă ar primi 
protocolul lui Litvinov, ar primi 
prin aceasta ca bază a tratati
velor cea propusă de guvernifl 
din Moscova, adică ca chestiu 
nea Basarabiei să fie exclusa. 
De altă parte România trebue 
se amintească faptul, că pe 
lângă comisariatul externelor din 
Moscova există un nu mai puţin 
Influent partid comunist, care

sprijină echivocul fajă de Ro
mânia şi ideia menţinerii repu
blice! moldoveneşti pe teritoriul 
Ucrainei sovietice, ceea-ce este 
incontestabil o manevră antiro- 
mânească.

Ziarul „Kurier Codzienny*, 
vorbind despre această ches
tiune, accentuează, că temerile 
în general îndreptăţite al Româ
niei în ce priveşte propunerea 
sovietică, se pot micşora con
siderabil dacă regularea rapor
turilor sovieto române s’ar face, 
sprijinindu-se pe înţelegerea Po
lono Română. Ziarul accentuează 
în acelaş timp că de frontul 
comun nl Poloniei, României şi 
statelor Baltice se vor sparge 
toate acţiunile subversive ale 
Corninternului.

Bibliografie
Au apărut în editura »Cartea 

Rom ânească":
»Balade Vesele şi Triste", E* 

diţ a Ui a de G. Topârceanu. 
Preţul Lei 42*

•Turnul M lenei» Roman de 
Ionel Teodoreanu. Preţul Lei 96

»Sch te Marine din lumea por- 
tunloi*, de Jean Bart (Eugen P* 
Botez)« Preţul Lei 48

»Calendarul Gospodarilor* i- 
lustrat pe anul 1929, cu supli 
ment gratuit: un calendar de 
perete ilustrat în culori de I. Si 
mionescu Profesor universitar* 
Preţul Lei 27.

»Omul care şi e găsit umbra* 
Nuvele de Cezar Petre seu. Pre* 
tul Lei 75*

„Antologia poeţilor de azi" 
Voi. II. de Ion Pillat şi Perpes 
sicius cu 35 chipuri de Marcel 
Iancu. Preţul Lei 120.

»In noaptea de anul nou" 
Piesă în 2 acte şi »Un mic vi 
teaz" înti’un act, Ediţia U a de 
Gerâfim Ionescu. Preţul Lei 27.

De vânzare la toate librăriile 
din tetă.

Locale
Aviz. Comercianţi! (măcelari, 

fabricanţii de mezeluri şi carne 
conservată, exportatorii de ani
male şi de carne conservată 
sau proaspătă, cari au firmele 
înscrise pentru comerţul de a- 
nimale, carne proaspătă sau 
conservată precum şi procurişiii 
acestor comercianţi), cari vor 
poseda procuri autentice, elibe
rate conform legii firmelor art. 
8 şi 9 vizate de Camera de co 
mert şi de industrie din Braşov, 
pentru a putea participa la târ
gurile de vite organizate în con 
formitate cu prevederile legii 
pentru extinderea Cap. VII art. 
59—69 din legea burselor pe 
înlreg teritoriul tării, vor trebui 
să poseadă şi sS prezinte la 
cerere cărţi de legitimare eli
berate de Camera de comerţ şi 
de industrie din Braşov. Fără 
aceste cărţi de legitimaţie in
trarea în târg a comercianţilor 
şi procuriştilor nu le este per
misă.

Preşedinte, Secretar,
indescifrabil, Dr, N, Gologan, 

•
Din partea P olitiei primim 

următorul aviz:
Onor. public este rugat a ar

bora drapelul în zilele de 23, 
26 şi 27 Ianuarie, în onoarea 
oaspeţilor streini ce sosesc în 
oraş pentru concursul de ski. 

•
Prim a seară  a teatrului e

v reesc  va avea loc mâine Joi, 
când se va juca „Die Mame 
fin der Weli*, iar în seara a 
doua, care va fi ultima: „A 
Nacht fin Liebe*. Bilete în bi
roul Klingsor.

•

Teatru germ an. Reprezenta
ţiile trupei teatrale vieneze s-au 
urmat cu succes seară de seară« 
Majoritatea comediilor jucate 
până acum au stârnit în public 
mult haz şi voe bună, ele fiind 
bucăţi de efect, spirituale cu 
scene şi situaţii atractive şi 
foarte amuzante Aseară dis
tinsa trupă a jucat ultima piesă, 
cunoscuta dramă în 5 acte „Uriel 
Acosta* de Gutzkow.

•

D ela Soc- de patinaj. Azi, 
Miercuri în 23 lanuarile dela 
orele 7 7 2 —10 seara precum şi 
mâne Joi dela orele 3 —6 d. a. 
va concerta muzica militară la 
locul de patinat.

Şcolare« Şcoala sup* de 
comerţ »A. Bârseanu" din Bra
şov va tine adunare generală 
ordinară Duminecă în 20 Ian« 
1929, orele 11 a. m>, în loca 
iul şcolii. La ordinea zilei este 
votarea bugetului pe 1929.

In caz că nu se va întruni 
numărul de membrii recerut de 
lege, adunarea se amână cu o 
săptămână şi se convoacă din 
nou pe ziua de Duminecă 27 
Ianuarie tot la orele 11 a. m , 
cu aceiaşi ordine de zi în loca
lul şcoalei. Comitetul, 1—2 

•
Pentru balul doam nelor iz 

raelite  ce va avea loc în anul 
acesta la 26 Ian. în toate sălile 
Redutei pregătirile sunt foarte 
înaintate. Va fi o serbare intimă, 
unde toată lumea se va simţi 
acasă. Putinele bilete pentru 
balcon ce se mai găsesc, se 
pot rezerva la d-na director 
Deutsch, str. Orfanilor 35, telef. 
113 şi mag. Hosolitz, str. Misail 
W eiss 20.

Examene cu RAZE X 
(Roentgen) şi examenele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 583 10—0

(Mimai pui tonal
Cum se va face paza în comunele rurale.
Deunăzi, a venit în discuţia 

Adunării Deputaţilor, chestiunea 
„guarzilor comunali* chestiunea 
faimoşilor guarzi comunali, prin 
organizarea cărora ministerul 
de interne liberal urmărea să 
dea o dublă lovitură: combina
rea unei afaceri, de ordin prac
tic, cu beneficiul imediat reali
zabil şi crearea unei armate li
berale, menite să secondeze 
jandarmeria în opera de teroare 
politică şi administrativă, sub 
regimul căreia trăiau satele.

Un deputat din majoritate, ri
dicând această chestiune, a a- 
rătat că bugetele comunale nu 
pot suporta cheltuiala echipării 
şi întreţinerii acestor stranii gu
arzi, sarcini impuse de guvernul 
liberal şl acceptate de consiliile 
comunale liberale.

D-l ministru E du ard Mirto a 
arătat că întreaga organizare a 
guarzilor comunali, se bazează 
pe o ilegalitate, sau mai bine 
zis, legea, care ar fi putut jus
tifica un astfel de organ de po
litie sătească, nu există.

Liberalii au profitat de aceas 
tă lipsă de lege, pentru a în
tocmi un fel de regulament, prin 
care, pe deoparte, se dedea po
sibilitate guvernului să-şi plase
ze toti agenţii electorali în po
litia comunală, iar pe de alta, 
se creia situaţia în adevăr ex
traordinară a salarizării acestor 
agenţi pur liberali de către bu
getele respectivelor comune.

O sumă enormă adunată din 
iodurile comunale urma să fie 
atribuită organizării guarzilor co 
munali. Di fericire liberalii au 
căzut la Ump: abuzul a putut fi 
oprit la începuturile lui, pe care 
d-l Eduard Mirto a făgăduit să 
le îndrepte, restituind banii co
munelor, pentru a fi folosiji la 
satisfacerea celor multe şi

grele nevoi, în c^re se sbat sa
tele noastre de pe urma gos
podăriei de mizerie a trecutelor 
guverne.

Fireşte, vestea aceasta bună 
data sătenilor de d 1 ministru 
Mirto în plină şedinţa a Came
rei, a stârnit bucurie fără mar
gini în fară.

Cam se va face paza
la  colonele rarale

Un com unicat al Ministerului 
de Interne.

Ministerul de interne a hotă
rât ca în legătură cu modifica
rea legii pentru unificarea ad
ministrativă a jandarmeriei ru
rale şi polijiei generale a Sta
tului, să se studieze şi să se 
reglementeze paza de zi şi 
noapte, precum şi paz holdelor 
în comunele rurale, în mod uni
form pe tot cuprinsul tării.

in acelaş timp a dispus ca 
să pună de îndată în vedere 
autorităţilor comunale, să orga
nizeze paza, sau în natură, sau 
prin paznici plătit! astfel, cum 
a fost şi în trecut, în fieca
re din ţinuturile alipite, iar 
excedentele anilor precedenţi 
realizate din fondul special ai 
serviciului de pază să se între
buinţeze cu paza formelor le
gale numai pentru lucrări de 
înzestrare în comune adică: lo
cal de primărie, dispensare, po
duri, drumuri etc.

Această dispoziţiune a fost 
luată întrucât instituirea guarzi
lor comunali nu avea nici un 
temei decât un regulament, care 
extinsese fără drept aplicarea 
legii de organizare a comune
lor rurale din 1908 aplicabilă 
numai in vechiul regat, pe în 
treg terilorul jării.

•oncertui Reuniunii de 
muzică „Q li. Dim a* 

din Sibiu.
Sâmbătă seara braşovenii au 

avut bucuria să adăpostească în 
mijlocul lor pe iubiţii noştri 
oaspefi sibieni, Reuniunea de 
muzică „Gh. Dima* care prin 
concertul dai în sala „Asira* la 
ora 9, a aceleiaşi zile ne-a o- 
ferit un prilej de înaltă desfătare 
sufletească şi artistică.

Reuniunea sibiană în frunte 
cu preşedintele ei d-I dr. Aurel 
Crăciunescu şi cu dirigintele 
falnicului cor d l prof. N. Oan- 
cea a sosit în gara Bartholomeu 
la ora 673 seara, aşteptată fiind 
în gară de un număr mare din 
membrii reuniune! noastre, în 
frunte cu d-l dr. loan Hozan, 
care luase din vreme toate mă
surile necesare pentru primirea 
şi incartiruirea oaspeţilor.

La 9 seara sala „Astrei* se 
umpluse de lume, cu escepţia 
aproape totală a d niîcr ofiţeri, 
cari au preferat, se vede, să se 
ducă la balul militar, aranjai în 
aceeaşi seară la Cercul Militar.

Progrimul a fost bine ales şi 
variat, cu bucăţi de Dima, Bre- 
diceanu, N. O ance a, S. V. Dră- 
goi, I. Velceanu, Gh. Enescu, 
Mendelsohn, Massenet, Hubic şi 
Lalo. Corul imposant de 121 de 
persoane, s’a arătat bine în
chegai, înfiripat armonic, dis
ciplinat şi posedând maleabili- 
iate promptă şi corectă, fiind 
dirijat cu nervi, cu mult simt 
muzical, dar mai ales cu un 
perfect spirit de dominafiune, 
de d-l prof. N. Oancea. Con
cursul d nei dr. Vilt (sopran) şi 
al d-lui I. Eliad a fost foarte 
preţios, întâia posedând un so
pran liric, cu timbru frumos, iar 
al doilea remarcându-se drept 
un talentat şi subtil violinist. 
Din bogatul program au fost 
mult aplaudate în deosebi bu

căţile compozitorilor noştri în 
viată, »Şezătoare* de Bredi- 
ceanu, „Cătălina* de N. Oan
cea, „Doina* de Drăgoi şi „Pupi 
de flori* de Velceanu, toate a- 
vând oarecum o notă comună, 
de vioiciune şi colorit, scăldate 
în motivele admirabile ale me
lodiilor noastre poporale.

Fireşte, prin aceasta nu atin
gem puternicele şi drăgălaşele 
compoziţii ale maeştrilor Ch. 
Dima, Ch. Enescu etc.

O bună idee a fost luarea în 
program a finalului act I din 
„Loreley* de Mendelsohn, care 
a fost de asemenea frumos exe
cutată.

Trebue să remarcăm şi con
cursul orchestrei orăş. şi al soc. 
filarmonice, care prin execuţiile 
ei a întregit şi complectat succe
sul generat al concertului. Pu
blicul a aplaudat satisfăcut şi 
entusiasmat.

După concert li s’a dat oas
peţilor un banchet, la care .s ’a 
.petrecut până pela orele 3 dim.

Iubifli noştri oaspeji au pără
sit oraşul Duminecă la ora 11
a. m. întorcânduse la Sibiu.

Dr. L

A apărut :
Î N D R U M Ă T O R U L
candidatului la examenul de 
conducere a automobilului 
cuprinzând: chestiune de 
examen de mecanică, legea 
şi regulamentul circulaţiei, 
principii generale de con
ducere şi întreţinere. Aceas
tă broşură este foarte ne
cesară oricărui proprietar 
sau conducător de automo
bil.

Lei 120"—
De vânzare la toate Li

brăriile din ţară. 2—0
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Adânc îndureraţii: Victoria Neguş, soţie; Dr. Aurel 

Neguş, Dr. G. Neguş, Ing. Ioan Neguş, Cornel Neguş, 
Mircea Neguş, fii şi Drd. Elena Neguş, Mimi Neguş, Cuţa 
Neguş, Victoria Neguş şi Rodica Neguş fiice, precum şi 
numeroasele rude au nemărginita durere să anunţe pier
derea în veci neuitatului lor

GEORGE NEGUŞ
epitrop al Bisericei Sft. Nicolae

încetat din viaţă în ziua de 22 Ianuarie ora 6 dimineaţa, 
după o lungă şi grea suferinţă, în etate de 68 ani.

Ceremonia funebră va avea loc Joi, 24 Ianuarie 1929 
la ora 3 d. m. la locuinţa defunctului din Strada Căpita
nului No. 12, de unde cortegiul va pleca la cimitirul orto
dox al Bisericii Sft. Nicolae.

Braşov , 23 Ianuarie 1929.

Telegrame : 
Czellbank
Capital propriu : Lei 57,000,000’—

B r a ş o v
. / Direcţiune şi Cassierie No. 727 

e e on. ţ  Secţia devizelor No. 610
Depuneri : 225,000,000 —

Acordă
Credite

Primeşte
D epuneri spre fructificare

Face
V iram ente

In ţară şi străinătate

Vindefşi cumpără
lievize şi valute

1052 3 - 6

Se ocupă cu to ate  afacerile bancare.

Subsemnatul Oi bu Ioan 
* aduc la cunoştinţa au* 

loiitâţilor şi onor. public că fiul 
meu O bu Ioan ucenic la Ate

lierul Principal C. F. R. din Bra* 
şov a dispărut* Din cauza a- 
ceasta nu-mi iau nici o răspun
dere de orice daune ar face. 
75 I— 1 b a n  Orbu.

Prim irii Municipiului Bmşşt
;No. 1427/1929.

’Noi» Dr. Sterie Stinghe Pri
marul Municipiului Braşov, vă' 
:zând că publicetiunile făcute 
pentru preîntâmpinarea boalei 
de turbare şi pentru apărarea 
sănătăţii şi a vieţii cetăţenilor 
nu se respectă în derjuns şi a- 
tvând în vedere leg? a (sanitară 
'veterinară din 1888 art.-VII § 
i5 4  şi cea din 1912 art. 55,

O r d o n  i  m:
âL ToţL proprietarii de câini 

<3suni obligaţi a ţinea câinii î i 
iţnt» iar pe stradă îi pot scoate 
numai cu botnitâ, sau conduşi 
<de lanţ*

2. Câinii vagabonzi cari vor 
3f| găsii liberi pe străzi şi fără 
botniţă vor fi otrăviţi» iar pro 
rprietarii dovediţi în contraven
ţie  vor fi pedepsiţi* '

3« Persoanele, cari nu vor 
respecta prezenta ordonanţă şi 

jae  vor opune organelor insăr 
cinate cu extirparea şi prinde* 
rea câinilor vagabonzi, vor fi 
pedepsite conform legii*

4. Cu executarea acestei o r  
donanje se încrndnîează Pre» 
lectura Politiei Municipiului Bra* 
4§ov şi este exetutab.Iă cu în
ceperea zilei de azi.

5* Prezenta Ordonanţă se va 
afişa în locurile publice ale Pri
măriei Municipiului.

Braşov, la 16 Ianuarie 1929.
Primar : Secretar general î

Dr Stinghe• Socaciu .
72 1— 1

De vânzare închiriat oi
casă din Str. lungă No* 140 cu 
întreg aranjamentul de restau* 
rant. Informaţiuni în Str. Hir 
scher No. 21. 73 1—3

A V I S .
Am onoare a aduce la cu
noştinţa Onor. Public, că 
mi-a sosit pentru prăvălia 
de măcelărie din Strada Hir- 
scher, 2 vagoane cu porci 
îngrăşaţi. Grosimea slăninei 

12— 14 cm.

m ăcelar.
74 1 - 2

se poate cumpăra

restul de mârturi
din anul 1928.

Fraţii Ascher,
1080 14 - 0  Str. Porţii,

Publicaţiune
Comuna Râşnov va t’ne târ

gul de vite în ziua de 25 Ian. 
şi târgul de mărfuri în 25 Ianua
rie 1929. 76 1 - 1

Primăria laslriolalai Braşov.
No. 1512/1929.

„După câtă avere ai, fă 
milostenie, de ai mult, 
mult dă, de ai puţin, du
pă cât ai de puţin nu te 
sfii .a face milostenie, că 
comoară bană îţi agoni
seşti la ziua cea de lipsă, 
că milostenia ;din moarte 
izbăveşte. (Tovit 4.8—11),

Cătiă

Toţi Cetăţenii Municipiului 
Braşov,

Adânc mişcat de nrzeria în 
care se sbat atâtea familii, pe 
vremuri binesituate» precum şi 

| o mulţime de bătrâni bolnavi 
| şi neputincioşi» m’am simţit o 
| bligat să propun colegilor mei 

din delegaţia permanentă să pu
nem bază unui eşezământ de 
umanitate şi caritate publică, 
prin care să alinăm întrucâtva 
durerea acestor nenorociţi*

Acest aşezământ va fi pla
sat într’una din casele primă
riei şi va purta numele de »Pâi* 
nea zilnică*.

Cum primăria singură nu ar 
putea să suporte toate cheltue*

lile necesare pentru acest aşe* 
zămânf, de o imperioasă nece* 
s tate în oraşul nostru, facem a* 
pel călduros la sentimentul de 
umanitate al tuturor cetăţenilor, 
fără deosebire de neam, lege 
şi stare socială, şi îi rugăm cu 
toată ardoarea sufietului nos* 
tru, să binevoiască a dărui« spre 
acest scop atâta cât Ie va per 
mite starea lor, ca astfel cu un 
ceas mai de vreme să se poa
tă deschide acest aşezământ, 
aşteptat de atâtea suflete îndu
rerate.

încredinţat că apelul nostru 
va avea un viu răsunet la toii 
cetăţenii, îi rugăm să primeas
că expresiunea sentimentelor 
noastre cele mai distinse, îm
preună cu mulţumirile şi recu* 
noştintele noastre.

Braşov, la 17 Ianuarie 1929.
Primar ;

Dr. Sterie Stinghe.
70 1 - 1

De îneMfiat delà 15 Dec. 
a* o , aparta

ment DOD, poziţie admlrab lă, 4 
camere, bucătărie, bae etc. Llva- 
dea Poştei 20, în grădină. 1—5

România Corpul Portăreilor Tribi- 
naloloi Braşov

No. O. 2329/1928.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul ex. del, prin a- 

eeasta publică că în baza deal* 
ziunii No. 0 . 2329-1927 a iude- 
cătorlei de oaol Satulung In Ia* 
vorul reclamantului Wiaat şl 
Wiaat repr. prin advo satul dr. 
Oecar Telman pentru îneasarea 
sumei de 4591 lei şl aee. se fixează 
termen de licitaţie pe zlna de 
4 Februarie 1929, orele 2 p. 
la faţa locului îu Carnatu 532, 
unde ae vor vinde prin licitaţia- 
ne pubiiaă judiciară una caaaă 
de fier mică »Wiese* In valoa
re de 10000 iei.

In caz de nevoie şl sub pre
ţul de estimare.

Cernatu, la 18 Ianuarie 1929« 
Braşovean Traian„ 

69 1—1 exea. deL

Dß închiriat o cameră mo
bilată, intrare

separată. Lwadea Poştei 20, e* 
tej II. 1—5

I

Profund îndureraţi aducem la cunoştinţă ştirea despre moartea me
rituosului nostru funcţionar superior, domnul

I O A N  B A C K U
care şi-a încheiat eri, după un morb greu, laborioasa sa activitate.

Noi perdem în defunctul un deosebit de harnic şi apreciat cola
borator, care ne-a stat alăturea cu credinţă timp de 29 ani.

Ii vom păstra amintirea cu recunoştinţă şi onoare.

BRAŞOV, 23 Ianuarie 1929.
77 1—1 I. L .  Si A . H e s s h a i m e r .

I

„Romloc* Fabrica Românească de Locomotive şi Vagoane S* A. 

aduce la cunoştinţă moartea colaboratorului ei, Şeful Biroului Calculatei

O T T O  S O H N
întâmplată în ziua de 22 Ianuarie a. c. după o scurtă şi grea suferinţă.

In defunctul am pierdut un functioar credincios, care şi-a îndeplinit 

conştiencios îndatoririle.

Braşov, 23 Ianuarie 1929.

I

coleg
Adânc îndureraţi aducem la cunoştinţă moartea iubitului nostru

O T T O  S O H N
întâmplată în ziua de 22 Ianuarie a. c. după o scurtă şi grea suferinţă.

Corpul neînsufleţit este depus în Biserica Evanghelică din Braşov, 
Strada Gărei şi înmormântarea va avea loc în cimitirul aceleiaşi Biserici 
în ziua de Joi 24 Ianuarie a* c* ora 3 p. m.

BRAŞOV, 23 Ianuarie 1929.
Funcţionarii Fabricei Româneşti 

de Locomotive şi Vagoane „ROMLOC“ Braşov
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Aniversarea „Unirii
Principatelor” la Braşov

La 24 Ianuarie a. c., este a 69-a aniversare a „Unirei P rin 
cip ate lo r*. Această aniversare se va sărbători Sâmbătă 26 Ia
nuarie a. c. la Teatrul Apollo la ora 16 printr'un Festival artis
tic  cu concursul societăfei „Joc şi Cântec Românesc* din Bu
cureşti.

Această societate are de scop a reînvia vechile şi frumoa
sele noastre dansuri naţionale şi va trimite la Braşcfv pentru acea 
zi o echipă de 20 persoane, cari vor juca diferite jocuri naţionale.

Serbarea va fi complectată cu mai multe arii cântate de cb- 
jrul Conservatorului „ Astra* din Braşov, o conferinţă asupra în- 
semnătăţei zilei şi se va termina cu piesa »Poemul Ua rei* de 

Zaharia Bârsan, jucat de Doamne şi Domnişoare din societate.

Şedinţa Consiliului Comunal
A avut Ioc Luni după masă | 

ca  de obicei în sala de şe
dinţe a Sfatului. Consilieri nu 
prea mulţi, treabfă putină, In 
schimb: multă, prea multă vor
bărie. Din această cauza şe- 
dihţa, care a început după o- 
rele 4, a durat şi abia s-a ter
minat către V h  ore "seara. Pen
tru ca mulţi dintre vorbitori fac 
de prea multe ori impresia că 
cer eravânt nume! ca să nu 
tacă, astfel că de multe ori 
vorbirile lor încurcă, în loc să 
lămurească, chestia în desba-

Ofertele prezentate, nefiind 
favorabile, se hotareşte ca pen
tru procurarea iinui automobil 
stropitor şi a unui camion pe 
seama oraşului, să se fină o 
nouă licitaţie.

Cu vot unanim — intre care  
şi a l primarului şi q l consiUem 
rîlor rom âni d e  fată  — se ale
ge un delegat şi un supleant 
din sânul consiliului comunal în 
comisia specială anuală de im
puneri pe anul 1929 — în per

soan a  unui sa s  şi a  unui un
gur.

Se primeşte apoi petffia co
munei Moechii de sus, cere 
cere să i*se vândă pentru local 
de şcoală cantonul silvtc oră
şenesc din acea comună. Tot 
la fel se admite şi se dă — 
după mai multă discuite — fa
brice! de ciment Kugler & Co. 
autorizaţia peitfru aşezarea unui 
cablu electric în strada Fântâ
nei, str. Neagră, str. Orfanilor 
şi str. Prundului.

Se respinge cererea Societă
ţii căilor ferbte particulare Bra- 
şbv-Satulung, de a*i acorda un 
împrumut făra dobânzi, de care 
ar avea nevoie în urma incen
diului, care a distrus remiza 
din Salulung unde a suferit mari 
pagube.

Târziu către orele 77a şi în 
prezenta câtorva membrii cari 
au mai avut răbdare să rămână 
In sala se primeşte propunerea 
delegaţiei permanente ca să 
între in legături cu grupuri finan
ciare din tară sau streine pen
tru acordarea unui împrumut de 
500 m lioane lei pe seama co
munei.

Dhp§ o plictiseală obositoare 
de vre-o trei ore şi jumătate 
şedinţa s’a ridicat, spre satis
facţia îngrijitorului sălii, care 
îşi pierduse răbdarea, aşteptând 
la uşă.

fire .
Peste primele puncte ale or

dine! de zi: verificarea cassei 
comunale şi adresa Ministerului 
de Interne referitor la aproba- 
irea bugetului pe anul 1929 — 
se  trece mai repede, consiliul 
primind hotărârea delegaţiei 
permanente.

S-a iscat însă discuţie lungă 
f i multă în jurul „Chestiune! 
electricităţii* oraşului Braşov.

Delegafia permanentă prezintă 
fn această chestie trei modali
tăţi: 1. înfiinţarea din partea 
oraşului a unei uzine electrice, 
cu abur, 2. procurarea curen
tului electric delà o altă uzină 
şi 3. înfiinţarea unei uzine cu 
motoare „Diesel*.

După discuţie de <vreo oră, 
care a dovedit cu câtă necu- 
noştinţă de cauză se discută 
fn Consiliului, a-a ad
mis propunerea delegaţiei per
manente — complectată cu a 
unui consilier, care a luat cu
vântul în cauză, hotărându-se, 
ca  planurile în chestie, pe cari 
Primăria le are deja, să fie mai 
întâi examinate de ingineri ex- 

jperţi şi numai după aceea tri
mise Consiliului tehnic superior.

Urmează în desbatere propp- 
nerea delegaţiei permanente, 
care — pe motiv de lipsă de 
fonduri ş. a. — răspunde ne
gativ la adresa, prin care Mi
nisterul de Interne cere apro
vizionarea spitalului de ochi şi 
fivil cu apa, lumină şi combus
tibil în mod gratuit, de muni
cipiu.

Discujie lungă şi aprinsă, 
care părea că nu mai ia sfâr
şii. Şi po^ie. că nu se termina 
nfd «zi discuţie, dacă d-I con
silier Bordea, — care era pen
tru aprobarea adresei minis
terului — nu părăsia şedinţa, 
revoltat că preşedintele stăruia 

isă  termine mai repede cuvântul 
f i  să nu sie abată delà obiect.

Dapa plecarea d-sale, d 1 pri
mar a ţinui să lămurească lu
crul, arătând că nu reşua voinţă : 
li opreşte să dea ë^talujûy 
ceea-ce-i cere ministerul ci 
lipsa de mijloace, care chiar 
In ordinea de zi a acestei şe
dinţe i* a silit să aducă chestia 
modalităţii contractării unui îm- 
prufout de 500 milioane.

Se  primeşte, prin vot, propu
nerea delegaţiei permanente.

Chestiunea autobuzelor pen
tru circulaţia in oraş (punct 6 
din ordinea de zi) —- fiind în 
prime cetire» — pv aiţânjâ pe 
O şedinţă viitoare.

A .  5. E. Principele Eegent
Nicoiae ca ti a copiii ţarii

Am luat conducerea cercetă- 
şiei, cu gândul să ajut din toate 
puterile mele înălţarea sufle
tească şi întărirea trupească a 
tineretului nostru, una din ulti
mele dorinţe ale Tatălui meu, 
Marele Rege Ferdinand I.

Pentru împlinirea acestei da
torii, fac apel la voi părinţi, pro
fesori şi patroni, cu rugămintea 
sa ne încredinţaţi copiii voştri, 
cu asigurarea că vi-i vom reda 
plini de viată, de sănătate, mai 
entuziaşti şi mai oţetiţi pentru 
binele Patriei noastre şi al u- 
manităţei.

Voi co p ii! venifi cu drag în 
mijlocul nostru, ve{i găsi aci 
dreptatea şi ocrotirea noastră, 
grija neţărmurită a comandanţi

lor şi instructorilor voştri, cari 
doresc să facă din voi oameni 
de bine şi suflete tari, gata ori 
când să se sprijine pe voi 
scumpa noastră ţară şi marea 
cercetăşie a umanită{ei.

Voi dascăli, magistraţi, mili
tari, preoţi şi oameni de seamă, 
din orice ramură de activitate a 
scumpei noastre ţări, ajutaţi-ne 
în această muncă de întărire şi 
îndrumare activă a tineretului 
nostru.

Ajutaji cercetăşia I In felul a- 
cesta veţi pregăti întrarea Re
gelui Mihai în rândurile unui 
tineret bine îndrumat.

42 Ianuarie 1929.
Nicolae.

— O  decizie a consiliului de 
m iniştri. —

Consiliul de min.$Li a dat ur
mătoarea decizie privitoare la 
acordarea de material lemnos 
din pădurile statului, invalizilor, 
văduvelor şi orfanilor de război:

Autoriză pe dl ministru al a- 
gricuiturii şi domeniilor să ce
deze gratuit sau cu preţ redus 
pentru anul 1929 din pădurile 
statului» material lemnos de foc 
şi lucru ia invalizii de răsboi, 
văduve de răsboi şi orfani de 
făsboi, după cum urm ează:

1. Invalizlor de răsboi, cari 
posedă bilet definitiv de refor
mă cu 80—lOG0/# grad de in 
validitate să îi se dea câte 3 
steri lemne de foc, în mod gra
tuit, de frecare persoană*

2. Văduvele de răsboi (cu 
sau fără copi») orfanilor de răs* 
boi (de ambii părinfl) pe fami
lie, precum şi pentru resţjil in
valizilor să li se vândă câte 3 
steri lemne de foc cu reducere 
de 50°/° din preţul tarifa’. I

3. Invalizilor de răsbji, caii | 
posedă bilet definitiv de refor
mă cu 80—1C0% grad de in
validitate să li se acorde câte 
(5) m* c- lemn de lucru, In mod 
gratuit, de flecare şi odată pen 
tru totdeauna, cu obligaţiunea 
de a ciovf di necestatea con
strucţiilor de ces^ şi atenanse,

Predarea lemnului de lucru 
să sre facă în termen de 6 ani,

conform cu posibilităţile pădu
rilor, dându se preferinţă celor 
lipsiţi de ce se.

Codul muncii. Ministerul 
muncii a întocmit anteproectul 
de lege a muncii, trimiţând câte 
un exemplar organizaţiunilor in
teresele spre a-şi face propune
rile şi observările lor. Noul cod 
al muncii, 3care va fi depus în 
Parlament în cursul Junei Fe
bruarie, va reglementa timpul 
de ucenicie ai meseriaşilor şi 
prevăzând un regim de umani
tate şi bună educaţie. Noul cOd 
al muncii soluţionează de ase
menea problema contractelor 
colective pentru muncitorii ma
nuali şi intelectuali, precum şi 
timpul de preaviz, care^ va fi 
obligator şi pentru administra
ţiile publice fată de funcţionarii 
lor, în aceeaşi măsură ca şi 
pentru patronii particulari faţă 
de angajaţii lor.

Cinema „ Astra“  (Apollo)
23—24 Ianuarie

Film senzaţional în 6 acte.

Afară de aceasta: Debitul tru
pei artistice din Vlena.

TRENUL FANTOMA
Comedie senzaţională în 3 acte.

Reprezentaţiile se încep la 
orele 47s, 673 şi la orele 9.

Preţul locurilor: 50, 40, 30, 
20 Lei.

Ultime ştiri
I in u i  m m  n l i n i i
B u c u r e ş t i ,  23 Ianuarie. — După ultimele informa- 

ţiunix împrumutul se poate considera ca încheiat.
Cercurile guvernamentale bine informate anunţă, pe baza 

telegramelor sosite dela Paris, că împrumutătorii au con
venit ca împrumutul necesar stabilizării noastre mone
tare să poarte o dobândă de 7 la sută şi nu 7 l/2 la sută 
sută, cum se pretindea până acum.

Pentru aseară la 6 ore a fost convocat un consiliu de 
miniştri, care a fost amânat pentru azi la aceeaşi oră. 
Se crede că amânarea se datoreşte faptului că d-î 
Iuliu Maniu doreşte să comunice consiliului faptul să
vârşit al semnării împrumutului.

INFORMA ŢIUIŢI
D-l m inistru Vaida s ă rb ă 

torit de studenţi. Vineri seara 
în vastele saloane ale „Casei 
Femeii* din Bucureşti a avut 
loc un Impozant banchet dat din 
iniţiativa studenţilor bucureşteni 
în onoarea d-lui Al. Vaida-Voe- 
vod ministru de interne. Ban
chetul a decurs într*o înălţă
toare atmosferă de însufleţire. 

•
Secretar general al P. N.

Ţ. Delegafia permanentă a Par
tidului NdtionaflŢărănesc, a ho* 
fărâl ca d-nul D. D. Tânăsescu 
deputat, să îndeplinească atri* 
bujiunea de secretar general al 
partidului pe tot timpul ministe
riatului d-lul Virgil Madgearu.

•
B ise ric ile  rom âneşti din 

A m erica. Ministerul cultelor şi 
artelor a delegat pe d-nul prof. 
dr. în teologie I. Matei să facă 
o lungă călătorie în America, 
spre a studia şi refera ministe
rului asupra bisericelor româ
neşti de peste ocean.

m
Prim ul co n g res  general al 

subofiţerilor pensionari din Ro
m ânia— despre care am pu
blicat la timp amănunte, — se 
va ţine la Bucureşti în localul 
cercului subofiţerilor reangajaţi, 
în zilele de 27, 28 şi 29 Ianua
rie 1929.

Din cauza viscolului, care 
s-a abătut în ultimele zile asu
pra mai multor regiuni din ţară, 
linia ferată a fost înzepezită în 
diferite locuri Potolindu*se însă 
viscolul, au început lucrările de 
desăpezire, astfel că cele mai 
multe linii au putut fi redate 
circulaţiei. Trenurile circulă as
tăzi aproape toate, natural unele 
cu mici întârzieri.

La Braşov temperatura e foarte 
scăzută. Avem cef^ mai reci zfte 
până acum din iarna aceasta.

*
In atenţia cooperativelor

Ministerul muncii înştiinţează 
unităţile cooperative, că i-a so
sit un transport de bumbac Roe 
Acre şi barcheturi. Dispune de 
un stoc de stofe populare de 
lână, cum şi calităţi superioare, 
ţesături de bumbac, incălţăminte 
şi bocanci, articole de gospo- 
dăije.

Se poate livra imediat din fa
brici, pluguri, grape, tăvălugi, 
pluguri de vie, batoze, vântură- 
tori, etc.

Poate furniza autotractoare, 
orice marcă.

Mai peţaţe livra pentru vară 
secerăfori simple şi legători, 
cum şi alte articole agricole şi 
viticole.

„ Foaia Noastră* s-a mutat 
la Sibiu. Aflăm că foaia săptă
mânală pentru popor „Foaia 
Noastră*, care a apărut trei ani 
neîntrerupt In Cluj, s-a mutat la 
Sibiiu, unde continuă să apară 
regulat sub îngrijirea d lor Dr.

' Ios. Stoichiţia şi prof. Victor Lazăr

R esp ectarea  repausului du
m inical. Ministerul de interne 
primind plângeri împotriva căl
cării repausului duminical, â 
dat un ordin energic către pre
fecţii de judeţe, prin care le 
pune în vedere că nu se va mai 
tolera nici o abatere dela a- 
ceastă lege.

O rgan izarea şi adm inistra
re a  avuţiilor statului. D-l V.
N. Madgearu, ministrul industriei 
şi comerţului a depus aialtăeri 
pe biroul Camerei, proectul 
pentru organizarea şi adminis
trarea pe baze comerciale a 
întreprinderilor şi avuţiilor Statu
tului. Domnia-sa a cerut urgenţa
pe care Camera a admis o.•

Un m are Incendiu a isbuc- 
nit aialtăeri dimineaţa la aripa 
nouă a depoului din Tighina». 
unde se aflau mai muîie loco
motive ale c^lor ferate din gara 
Ţighina. Focul a luat naştere 
dela scânteele căzute din loco
motiva No. 50237, care se afla 
în uşa depoului. Păciira, benzina 
şi alte materii inflamabile aflate 
în depou, s’au aprins imediat, 
întregul depou fiind imediat cu
prins de flăcări. Gu tgate aju
toarele date la timp, depoul ah 
ars în întregime. Cu mare greu
tate locomotivele au fost scoase 
din depou şi salvate. Numai lo
comotiva No. 50237, dela care- 
a pornit incendiul, n’a putut fi
salvată, fiind serios avariată.•

Pentru  a ju torarea regiu ni
lo r  înfom etate. D*1 subsecre
tar Mirto a convocat pentru zi
lele de 25, 26, 27 şi 28 cor. p e  
toţi prefecţii de judeţe din ţară, 
spre a lua înţelegere cu d-nii 
miniştri ai agriculturii şi muncii 
privitor la ajulorarea regiunilor
înfometate de secetă.

•

Din cauza serbătorii naţio
nale de mâine jo i „Unirea Prin
cipatelor“, numărul viitor al zia
rului va apare Sâmbătă la ora. 
obicinuită. •
^ H ârtia  s ’a  ieftinit. D l mi
nistru al industriei şi comerţului 
continuând politica de ieftinire 
a traiului, pe care şi*a propus 
să o realizeze, a avut o între
vedere Cu reprezentenţii fabri- 
celor de hârtie pentru a găsi o 
modalitate pentru ieftinirea pre
ţului acesteia. Reprezentanţii 
hârtiei convingânduse de nevo
ia de a reduce preţul de vân
zare a hârtiei, fabricile din Buş
teni, Câmpulung, Lelea, P.- 
Neamţu, Petrifalău, Scăeni şi 
Molidul au redus cu începere 
dela 21 Ianuarie, preţul hârtiei 
de tipar în suluri cu 2 lei kgr* 
scăzând în acelaş timp şi pre
ţul celorlalte fabricate ale hâr
tiei cu circa 1 jum. leu la kgr.

Acest prim rezultat trebue să 
îndemne şi celelalte industrii, 
cari au preţuri ridicate la fa
bricatele lor să urmeze acest 
exemplu.

I
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